

Precio de suscripción:  
75 céntimos de peseta:  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

## SECCION RELIGIOSA

Jués 30.—san Sabino obispo y san Apiano, mártires.

Viérnes 31.—san Silvestre papa y confesor.

### Cultos

Jués 30.—La Misa y oficio divino son de la Traslacion del Cuerpo de san Jaime Apóstol, con rito doble mayor, color encarnado.

La Oracion de 40 horas continua en san Agustín.

Viérnes 31.—La Misa y oficio divino son de san Silvestre Papa y confesor, con rito doble color blanco.

Concluye en san Agustín la oracion de 40 horas.

Mañana 1.º de año comienza en santa Clara el Triduo solemne de 40 horas.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE

Las misiodes parroquiales

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon. Os las ofrezco especialmente, á fin de que la santa obra de las misiones parroquiales se propague más y más.

#### PROPÓSITO

Contribuir en cuanto podamos á que se de una mision en nuestra parroquia.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Los atribulados.
  - 2.ª Los esposos cristianos.
  - 3.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 13, Santa Lucia virgen.

" 27, San Juan Apóstol y Evangelista.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por las almas de dos asociadas, que fallecieron durante el mes de Noviembre.

A. M. D. G.

## Los caracteres del dia

Dios ha sido generosísimo con España, librándola maravillosamente de la gravedad arriana y de los alfanjes musulmanes, dándole triunfos sin cuento sobre todos sus enemigos, un nuevo mundo donde paseara victoriosas sus banderas, al lado de la salvadora cruz de Jesucristo.

España, por su parte, juró solemnemente en presencia de los ángeles y de los hombres ser sólo de Cristo-Rey, en el tercer concilio de Toledo, y ratificó su juramento con su sangre por espacio de «trece» siglos en los campos de batalla, pues religiosas han sido hasta nuestros días todas sus guerras.

Y si el que no corresponde á los beneficios es ingrato y traidor al que falta á su palabra jurada, sobre su frente llevará impresos España ambos estigmas de desprecio y de condenación.

No menos son espantosas que reales estas consideraciones, pero sería crueldad incalifi-

cable ocultar la causa de nuestras desgracias cuando ellas nos llevan al aniquilamiento y á la perdicion.

Es evidente que el nervio de nuestra grandeza ha sido siempre la fe, pero una fe ciega y ardiente como la de nuestros padres, que no entienda de pactos ni transacciones con los enemigos, aunque haya de luchar siglo tras siglo en incesante vida de campaña, una fe clara y resuelta que mire las herejías francas ó disimuladas con el horror instintivo que inspira un animal venenoso: una fe sencilla y delicada que, llenando la inteligencia de dulcísimas ideas de esperanza, abre el corazon al suave amor de su Dios y Redentor. Ahora bien; de la misma manera que un cuerpo privado del sistema nervioso queda inerte y descaecido, así el espíritu español, privado de su nervio, que es la fe, queda en el miserable estado en que con tan grande dolor de nuestra alma lo contemplamos.

Por consiguiente la fe, y únicamente la fe, informada y vivificada por la caridad, es la que puede devolver su carácter español el vigoroso temple que lo distinguía y que le daba esfuerzo para emprender y llevar á cabo los legendarios hechos que esmaltan á través de los siglos su brillantísima historia.

¿Y revivirá en la inteligencia y en el corazon de nuestro pueblo esa fe viva que traslada los montes y cambia la faz de las naciones? No queremos forjarnos ilusiones con vanos fantasmas de reaccion.

Algo es la asistencia al sagrado templo y la frecuencia de sacramentos que acaso se advierte de algunos años á esta parte sobre lo que existía hace un cuarto de siglo.

Pero la batalla se ha de presentar al enemigo allí donde él establece sus baterías y aportilla el muro de nuestra santa Religión.

Y no es, ciertamente, al recinto del templo, sino á la plaza pública y á la vida social á donde él asesta su invariable puntería.

Por eso es hoy más que nunca necesaria esa cristiana altivez y esa noble independencia de caracter, que hace público alarde de sus creencias á la faz de todo el mundo.

Y el corazon que se encoge y oculta vergonzosamente los sentimientos que á todos nos inspiraron nuestros padres, nunca adelantará un solo paso la verdadera restauración de la España católica y tradicional.

Y, por el contrario, si fieles á los juramentos que hicimos en las fuentes bautismales de seguir á Cristo y pisotear las pompas y vanidades del mundo, llevamos la frente levantada como quien posee la verdad y á nada ni á nadie sirve sino a Dios y Señor, seremos de nuevo grandes y poderosos como fueron nuestros antepasados, y la bandera española desarrollará de nuevo sus pliegues, ostentando los sagrados nombres de Cristo y de España.

Quizá parecerá á alguno difícil, si no imposible, sacudir repentinamente el sopor de cincuenta años.

Pero es Cristo que nos llama y El quien

nos comunicará el aliento necesario con sólo que lo queramos recibir en nuestros corazones.

Y si la fortaleza del corazon de Cristo vigoriza nuestro corazon nada importa el poderío de sus enemigos, ni su astucia, ni su procaacidad.

Precisamente en los débiles ha querido Dios mostrar el incontrastable poderío de su brazo.

Desde los pescadores de Galilea hasta el actual prisionero del Vaticano, sin armas y sin libertad, Dios ha luchado en los suyos y ha triunfado contra toda humana esperanza.

Por ventura aguarda de nosotros el momento en que, abandonando toda confianza en los bienes de la tierra y poniéndola solamente en El, acometamos la empresa de la restauración de nuestra política cristiana, haciendo público alarde de lo que somos, para que de una vez se deslinden los campos y se emprenda la lucha franca y descubierta.

Bien señalado está el enemigo y delineados con trazos invariables y precisos sus más pequeños rasgos en el «Syllabus» de Pío IX y en las Encíclicas de Gregorio XVI, de Pío IX y de León XIII; sólo resta que nuestra actitud, en frente de él, sea resuelta y vigorosa.

No importa que el mundo, despechado; nos despoje de todos los bienes de la tierra; harto más felices seremos desnudos al lado de Cristo desnudo, y escarnecidos al lado de Cristo escarnecido, v crucificados junto á Cristo crucificado, que vendiendo nuestra alma por las riquezas, por los honores y por los placeres.

No temamos á la cruz, que está en ella nuestro capitán Jesús; no temamos el sacrificio, que El es el que purifica el amor y temple los finos y generosos corazones, y el sacrificio y la cruz en esta vida breve y miserable serán gloria y felicidad sin límites en una eternidad que no ha de tener fin.

## NOTICIAS

Según las últimas noticias de Puerto Príncipe (Haiti), reina grande agitación en aquella ciudad desde que el Gobierno cedió á la intimación de la escuadra alemana.

Los ministros procuran no mostrarse en público temiendo ser víctimas de algún atropello.

Se ha declarado el estado de sitio, sin que esto haya impedido que cesara la eferescencia popular.

Se teme que estellen serios desórdenes.

El proceder del almirante alemán es vivamente censurado hasta por los extranjeros.

Según dicen los periódicos norteamericanos, rara vez se ha visto á un almirante tratar con mayor altivez y menosprecio al Gobierno de un Estado.

No sólo trató de imponerse al presidente de la República haitiana, sino también de humillarle.

Un corresponsal añade que hasta el cuerpo diplomático acreditado en Puerto Príncipe participa de esta opinión.

Un despacho de Roma trae la noticia de que el marqués de Rudini se ha visto agobiado por las dificultades de formar Gabinete después del divorcio entre Zarandelli y los moderados de la mayoría.

El marqués de Rudini ha notificado ya al Rey que renuncia á tal empresa.

El rey Humberto ha rogado á los ministros dimisionarios que permanezcan interinamente en sus puestos para el despacho corriente.

Solamente se ha creído imposible la permanencia del general Pellone en Guerra, habiéndole substituido el general de San Marzano, y en el mismo caso el Sr. Prinetti ha sido substituido en Obras Públicas por el señor Pavoncelli.

El ministerio italiano está en crisis; continúan las negociaciones del marqués de Rudini para ultimar la formación del Gabinete, y cuando á última hora se creían resueltas todas las dificultades, surgieron nuevas complicaciones por cuestiones de conducta entre los futuros ministros, las cuales obligaron al Sr. Rudini á presentarse en Palacio y decir al Rey que habían fracasado por completo sus gestiones.

No se sabe todavía si el Rey llamará á otros hombres políticos ó encargará al marqués de Rudini que haga nuevas tentativas para reconstituir el ministerio.

Se dice que la principal discrepancia existe entre el Sr. Zanardelli y el Sr. Rudini, por mostrarse el primero inclinado á una política de enérgica represión contra el partido católico, mientras que el segundo entiende que en las circunstancias actuales no es conveniente agriar más las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano.

El próximo Consistorio no se celebrará probablemente hasta el mes de Enero, coincidiendo con las fiestas que se preparan para conmemorar el sexagésimo aniversario de la primera Misa dicha por León XIII.

Alemania continúa extendiendo su dominio en China, donde ya alcanza aquel una extensión de 400 millas.

Una nueva división naval, mandada por el Príncipe Henry, hermano del Emperador, se halla lista para salir de Kiel con dirección á China, y esto prueba la intención de establecerse en aquellos mares de un modo permanente.

Los políticos ingleses se preocupan mucho de este asunto; pero se dice que Inglaterra no presentará ninguna oposición, mientras Alemania no ponga ningún obstáculo al avance de la primera de dichas potencias en el Nilo.

## INFORMACION TELEGRAFICA

Dícese que en el vapor «Colon», esperado en Cádiz procedente de la Habana, llegará el cabecilla Rius Rivera, siendo probable que se le conduzca á Barcelona para encerrarlo en el castillo de Montjuich.

—Comunican de Tángier que las kábilas rebeldes han sido batidas por las tropas imperiales, y que éstas han cometido tales actos

de crueldad con los vencidos, que se anuncia una intervencion de los representantes de las Potencias para contener los desahogos vandálicos de los agentes del Sultán.

—Un despacho de Nueva-York dice que Estrada Palma, presidente de la Junta filibustera, pretende justificar el proceder de los insurrectos con el teniente coronel Ruiz, quien no podía ser considerado como un parlamentario muerto en el ejercicio de su mision, sino que su papel era sencillamente el de un espía, el de un corruptor.

Ha dicho también que si el referido militar no hubiese sido ejecutado, España habria creído que los insurrectos cubanos carecian de energía y perseverancia y se hallaban dispuestos á acoger con benevolencia á aquellos que fuesen á hablarles de la autonomía, y «conviene demostrar, ha añadido, que continuamos firmes en rechazar las reformas, y que estamos resueltos á rechazar toda suerte de proposiciones de paz que no tengan por base el reconocimiento de la independencia insular.»

—Despachos de la Habana amplian los detalles conocidos sobre la muerte del teniente Ruiz.

El insurrecto presentado que fué portador del sombrero del teniente coronel, ha sido conducido á la Habana, y es el que ha comunicado nuevos é interesantes datos. Agripino Ortiz, que así se llama, dice que entre la gente de Aranguren era esperado el teniente coronel Ruiz, y que un dia antes de su llegada fué él comisionado para recoger provisiones consistentes en plátanos y boniatos.

Al bizarro jefe le acompañaban en el momento de llegar al campamento insurrecto, el señor Moreno Pedroso y el práctico Brito, encargado de conducirles hasta dicho sitio, cruzando por entre algunas partidas rebeldes.

Al acercarse don Joaquin Ruiz y distinguir á Aranguren, se saludaron ambos con el sombrero, y al poner pié á tierra el primero, ambos se estrecharon en un fuerte abrazo.

Juntos marcharon á un bohío, propiedad de un amigo de Aranguren, donde almorzaron dos gallinas guineas que el propio Aranguren habia cazado.

Estuvieron hablando de sobremesa solos durante una hora; y cuando eran cerca de las dos de la tarde se pusieron en marcha con direccion á la sierra de Jaruco, cambiando Aranguren el sombrero jipijapa que llevaba Ruiz por otro grande «jarey», al que fué cosida la escarapela con la insignia de teniente coronel de Ingenieros.

Después de eso, declara Ortiz que nada más sabe; pero que está convencido de que no ha sido capaz Aranguren de hacer traicion al teniente coronel, pues le acogió y saludó cordialmente, como á un hermano que regresa de un largo viaje.

—Otro despacho recibido por la via de Cayo Hueso dice que al presentarse el teniente coronel Ruiz en el campamento insurrecto y dirigir á los rebeldes las primeras frases de paz, se abalanzaron á él varios individuos que le derribaron asestándole machetazos.—¿Qué es eso?—exclamó sorprendido el señor Ruiz, sin que ya pudiese decir una palabra más.

El cabecilla Aranguren será castigado por haber aceptado la entrevista.

## Aguinaldos

Algun tiempo atrás las Pascuas de Navidad eran esperadas con verdadero frenesí por el vecindario.

Mas hoy hemos prosperado tanto, que una

turba de pedigüños las convierte en explotacion del paciente prójimo disponiendo su estómago á que se le indigeste su tradicional pavo.

El modernismo ha impreso su huella en todo lo grande.

Hasta el presente esperabamos las Pascuas para rendir á Jesús uno de los cultos más sublimes y gratos al corazón. Las familias, reunidas en el hogar, entregábanse á esas fiestas de casa, sin contagios concupiscentes, contemplando el *Nacimiento*; cuyos ejemplos cautivaban á los jóvenes que emprendian el camino de la vida.

Mas ahora el carácter cristiano de estas fiestas se ha debilitado bastante, pues sólo la parte positiva es la que absorbe en el seno de muchas familias la mayor atención.

Mientras lo bueno se pierde, permanece lo frívolo.

En cambio cada año tiene más partidarios el aguinaldo.

Al cual se teme como una verdadera calamidad.

Porque ahora ya todo el mundo se atreve á solicitarlo con mejores ó peores modos, presentando el consabido cromó para obligarnos más despiadadamente.

Los negocios van mal, el Gobierno inventa cada dia nuevos impuestos, la vida se hace imposible por el precio que adquieren los comestibles, la tranquilidad en las familias es casi nula porque la guerra las azota directa ó indirectamente: mas no temais, que los pedigüños no os respetarán por eso.

Y llamarán á vuestra puerta, deseándoos felices Pascuas el sereno, el cartero, el vigilante, el portero, el basurero, el espitero, los aprendices de las casas cuyos servicios habeis pedido y religiosamente pagado.

Tanta felicitacion resulta insoportable.

El limpia-botas os da betún y cromó; el acomodador os *acomoda*; la planchadora os *plancha* el bolsillo sin lustre: el repartidor del periódico llega á vosotros con una puntualidad que ya quisieráis para los dias de grandes sucesos.

Y para fin de fiesta el gordo ha caido en Madrid.

En Barcelona ya nos cayó la autonomía de Moret.

Y váyase lo uno por lo otro.

## Notas obreras

El martes último fué bendecida solemnemente la nueva capilla del Asilo de San Rafael para niñas lisiadas, escrofulosas y raquíticas pobres, establecido en las Cortes de Sarriá Barcelona, bajo la advocación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Noticias como estas levantan el ánimo contristado por la crisis que se presenta amenazante para todos y singularmente para la gran familia obrera.

Es muy significativo el que á los prohombres del socialismo, muy solícitos en recaudar mensual ó semanalmente sus realejos á los pobres obreros, no se les haya ocurrido fundar una sola asociación benéfica (ó filantrópica como ellos dirían) en favor del pueblo obrero, *para cuyo bien se desvelan*.

Las asociaciones católicas y Conferencias de San Vicente de Paul de Sabadell han tenido la feliz idea de fundar una cocina económica con el nombre de Restaurant de San José, donde á los pobres que presenten el correspondiente vale se les dará un plato de sopa (escudella catalana).

El importe de un bono es la módica cantidad de cinco céntimos de peseta; de suerte que con cinco pesetas podrá servirse la sopa á cien pobres.

Todas las familias pueden proporcionarse bonos y repartirlos entre los pobres que crean más necesitados, ó bien una vez adquiridos entregarlos á las Conferencias de San Vicente para que los distribuyan entre las familias necesitadas.

El servicio del Restaurat está á cargo de las hermanas Josefinas, á cuya caridad tanto debe agradecer la industriosa ciudad de Sabadell.

Nos dicen de Gerona que se trata de fundar en dicha ciudad una Cooperativa de Consumo con el fin de facilitar el ahorro á las clases obreras.

Lo celebramos y hacemos votos para que tengan feliz éxito los trabajos preliminares para tan laudable objeto.

Antes los obreros no tenían más recurso que agramiarse en las colectividades socialistas si no querían permanecer en el aislamiento y ser víctimas de sus compañeros. Hoy en todas las grandes poblaciones se le facilitan medios de agruparse libremente sin presión de ninguna clase en centros católicos donde reine el espíritu de paz y de concordia en vez de los incentivos de odio y venganza que suelen predominar en los socialistas.

## GACETILLA.

Las solemnísimas y concurridas funciones celebradas en las próximas pasadas Pascuas de Navidad, dicen mucho en favor de la proverbial religiosidad de estos habitantes. En la Santa Iglesia Catedral, revistieron especial esplendor y magnificencia, todos y cada uno de los Divinos Oficios allí celebrados, especialmente las primeras y segundas Vísperas y los Maitines y Misa de media-noche. Nuestro Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo ofició en los Maitines y revestido de Pontifical subió desde el Coro á su sólio del Presbiterio, durante el Cántico de *Te-Deum*, y celebró de Pontifical la Misa de media-noche.

Es ya tradicional en nuestra Sta. Catedral, el esplendor y solemnidad de esta gran fiesta, y suele ser éste uno de los actos más concurridos de todo el año: en el presente, se notó mayor concurrencia, si cabe, y lo que es más edificante, notable compostura y religiosa atención.

La capilla de música de la misma Iglesia, ejecutó con mucha precisión, bellas composiciones musicales, de los Responsorios de los Maitines de Navidad, y la Misa pastoril.

En la parroquial de S. Francisco, é iglesias de Sta. Clara y Religiosas de la Enseñanza, tuvieron lugar también solemnes y concurridas funciones en celebración del fausto natalicio del Salvador.

El segundo día de Pascua de Navidad, el Ilmo. Sr. Obispo asistió en la Catedral á la Misa Mayor, de Capa-magna. Predicó un oportuno sermón sobre el simpático Misterio de Belén y las dichas que nos trajo con su venida, nuestro adorable Salvador, el Sr. Cura Económico de la Catedral, Rdo. Dr. D. Gabriel Vila Pbro. habiéndose cantado por los Sres. Sochantres y Cantores, una magestuosa Misa á canto llano. Asistió según laudable costumbre el M. I. Ayuntamiento.

En la iglesia de S. Francisco en el Altar de Belén los H. H. Terciarios, han celebrado en

estas fiestas un devoto y solemne Quinario, consagrado al Nacimiento del Señor. Hemos visto con satisfacción, que han sido concurridísimas estas funciones.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, salió ayer de esta ciudad, para la de Mahón, donde permanecerá unos días, con objeto de atender con pastoral solicitud á todos los fieles encomendados á su cuidado y vigilancia.

Durante las pasadas Pascuas de Navidad, se ha dejado sentir bastante el frío, merced al hálito glacial del N. v á las heladas, que han tenido lugar.

En la Alcaldía de esta ciudad se han recibido las licencias absolutas pertenecientes á los individuos de 2.º Reemplazo de 1885 que á continuación se expresan:

Diego Pons Sabater  
Juan Benejam Cursach  
Juan Quintana Seguí  
Lorenzo Pons Benejam

Los interesados al recoger dichos documentos deberán hacer entrega de los pases que obran en su poder.

Copiamos del «Boletín Oficial Eclesiástico» de esta diócesis:

Hemos tenido ocasión de ver el precioso Libro Cantoral que el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha regalado al Ilmo. Cabildo de Menorca. Contiene el oficio y misa propios de San Antonio Abad, Patrono de esta Isla, cuyo rezo fué concedido á instancias de nuestro Prelado, al Rvdo. Clero de esta Diócesis en virtud de rescripto de la S. Congregación de Ritos, con fecha 23 de Julio del presente año.

El regalo, digno de la munificencia del Prelado, es una obra acabada que recuerda aquellas otras monumentales, prodigios de arte y de paciencia, que se conservan como ricas joyas en algunas Catedrales. La portada dibujada con mucho gusto y corrección resulta muy artística y de verdadero mérito; y la imagen del Santo, obra del pintor Sr. Roman, es admirable en su conjunto y rica en detalles. Todo el libro está adornado con profusión de viñetas y variedad de letras capitulares, resultando un trabajo completo y acabado.

Felicitemos al Cabildo por tan buena adquisición y por la muestra de singular aprecio que con ello ha recibido de su Prelado.

El sábado de Navidad el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad repartió entre los pobres de ambas parroquias 300 panes y 60 pesetas.

Sabemos igualmente que con motivo de dichas fiestas las juntas parroquiales de beneficencia han distribuido extraordinarios donativos.

Que Dios recompense á los bienhechores,

Segun telegrama particular de Valencia, en el sorteo celebrado en Madrid el día 23 del actual, salió premiado con 2500 pesetas el billete n.º 54.971 y con el reintegro el 54.975.

Hemos tenido ocasión de ver algunos *Belenes*, ó nacimientos, hermosas alegorías del memorable cuadro de Belén. Lástima que tan poética y cristiana costumbre vaya desapareciendo de las familias, que son pocas que aún conservan tan loable tradición, encanto de los pequeñuelos y grato entretenimiento de nuestros mayores antepasados, quienes preferían dicho cuadro á otros atractivos menos cristianos con

que brinda la sociedad sobre todo en tales días.

## Tríduo solemne de 40 Horas consagradas al Niño Jesús

EN EL

CONVENTO DE RELIGIOSOS CLARISAS

*Se puede ganar indulgencia plenaria.*

Empezará el próximo sábado, 1.º de año nuevo y terminarán el lunes día 3; practicándose los siguientes cultos.

Día 1.º

Se expondrá el Santísimo á las 6 de la mañana; á las 7, Misa rezada con puntos de meditación; á las 10 Misa solemne. Por la tarde á las 2 y media, Visita al SS. Sacramento y Trisagio cantado. A las 5 Laudes solemnes y sermón, á cargo del Rvdo. Dr. Juan Tudurí Pbro. y despues la reserva.

Día 2.

Se practicarán los mismos cultos, que el día anterior. Despues de Laudes predicará el Rvdo. Lic. D. Pedro Anglada Bonnet Pbro.

Día 3.

Habrà Misa de comunión general á las 7 y los mismos cultos de los días anteriores. Despues de Laudes predicará el Rvdo. D. Juan Mascaró Pbro. Despues procesión y reserva.

A. M. D. G.

## Movimiento del Puerto

*Embarcaciones entradas.*

Día 2.—De Palma, pailebot «Nueva Estrella» de 36 tods., pat. José Bagur, con 5 trips, y efectos.

De Barcelona, pailebot «Nueva Juanita» de 36 tods., pat. Sebastián Lluch, con 5 trips, y efectos.

De Barcelona, pailebot «Flor del Mar» de 40 tods., pat. Simón Benejam, con 6 trips, y efectos.

*Idem despachadas.*

Día 27.—Para Alcudia, pailebot «Paloma» de 36 tods., pat. Jaime Vives, con 5 trips, y efectos.

Para Argel, pailebot «San Antonio» de 40 tods., pat. Miguel Monjo con 5 trips, y efectos.

## TELEGRAMAS

### Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 29.—3'50 m.

Confirmase que existen dificultades para la formación del Gobierno insular cubano.

Máximo Gomez ha reiterado órdenes de incendiar los cañaverales.

### El Habilitado de Marina de esta Provincia.

Hace saber: Que debiendo celebrarse concurso público para adjudicar al mejor postor las reparaciones necesarias en el Semáforo de Cabo Bajolí, con arreglo á los pliegos de condiciones expuestas en la Comandancia de Marina de esta Plaza y Ayudantía de Ciudadela, se invita á los que deseen tomar parte en el mismo, que se celebrará en el local que ocupa la expresada Comandancia el día 5 del mes actual á las 12 horas de su mañana: Mahón 27 de Diciembre 1897.

*Adolfo Bonnet.*

V.º B.º  
*Antonio Alonso.*

VARIEDADES.

Un periódico chino, «Su-Tcheu,» da las reglas para fabricar queso de guisantes, y nosotros las transmitimos gustosamente á nuestros lectores amabilísimos.

Algunas leguminosas contienen un cáseo vegetal análogo por sus propiedades al cáseo animal. Fundándose en esto, hacen los chinos, según el citado periódico, el queso.

He aquí la manera:

Se hacen hinchar los granos hasta medio día es decir el tiempo necesario para que se ablanden de modo que puedan ser aplastados fácilmente con la uña.

Se les muele á piedra, mezclando por cada cucharada de guisantes una del agua en que se han hinchado.

Recógese el caldillo que escurra y se filtra en lienzo colocado con marco de madera.

Se calienta á 65° próximamente el líquido colado, después se agrega yeso calcinado en polvo (tamaño como de un huevo de muy pequeñas dimensiones y aún más que menos, para dos kilogramos 500 á tres kilogramos de guisantes secos.) Se continúa calentando y removiendo.

Cuando el líquido empieza á hervir, se le saca con un cucharón y se le echa en moldes provistos en su interior con un tejido flojo.

«Su Tcheu» describe los moldes, que son de cuatro centímetros en cuadro y 10 de altura.

Cúbrense con un lienzo los moldes y luego con una tabla, y sobre ella se pone una carga de piedras.

Déjase enjugarse el queso media hora, y se le puede comer.

Los quesos frescos pueden ser salosos ó azucarados.

En verano duran uno ó dos días.

Cómese frito en mantequilla ó en grasa.

Para que duren mucho tiempo es necesario aromatizarlos con plantas y prensarlo muy fuertemente.

LOS NÚMEROS AGRACIADOS

El billete favorecido por la suerte con el premio mayor en el sorteo de hoy fué vendido por el lotero de la calle de Fuencarral, 127, al comerciante don Manuel Gutierrez, que vive en la calle de Galiano, 59.

Ya en 1890 sacó también dicho señor el premio mayor en la lotería de hoy, que correspondió al número 5.020, vendido también por el lotero citado, señor Llorente.

El premio segundo ha correspondido á un billete cuya mayor parte estaba en poder del portero de la Presidencia del Consejo y de varios compañeros suyos. Poseía cinco décimos un tendero de ultramarinos de la calle de Claudio Coello, habiendo dado participación á muchos vecinos y criados de servicio.

Apenas han tenido noticia de su buena suerte se ha producido una escena verdaderamente cómica.

Algunas criadas se han puesto á bailar y cantar promoviendo fuerte ruido y algazara.

El tercer premio, que ha caído en Cartagena, será distribuido entre la oficialidad del crucero «Lepanto», poseedora del billete agraciado.

Un décimo del número 27.393, premiado con dos millones de pesetas, fué enviado á Perpignan. Lo posee Mr. Charles Perraud, y fué despachado en la Administración de Loterías de la calle del Barquillo, núm. 8. Los nueve décimos restantes los adquirieron varias personas de Madrid.

Edicion de ayer y anteayer

Servicio telegráfico especial de EL VIGIA

(Para los suscritores del Interior)

Madrid 27.—3'45 m.

Dicen de Manila que el acto de sumision de los rebeldes se ha celebrado entregando sus armas y celebrándose un banquete en los cuales pronunciaron brindis de adhesión inquebrantable á la patria. En San Miguel quedan algunos Cabecillas con objeto de terminar la concentracion de los rebeldes.

Madrid 28.—2 mad.

Roma.—Su Santidad Leon XIII ha comenzado á recibir regalos valiosos de los Soberanos por el jubileo del 70.º aniversario en que cantó Misa el insigne Pontifice.

Dicen de Manila que se embarcaron los cabecillas Aguinaldo, Natividad y otros 17 jefes de los rebeldes, al partir vitorearon á España y á Filipinas. El Gobernador de Paugasinan pronunció un discurso patriótico.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.

OFRENDA

AL

SAGRADO CORAZON DE JESÚS

EN LA TERMINACION DEL AÑO 1897

La Archicofradía de los Purísimos Corazones de Jesús y de María y las asociaciones del Apostolado de la Oracion y la Guardia de Honor, de esta ciudad, celebrarán en la Iglesia de San Agustin los cultos religiosos siguientes:

Miércoles, día 29, á las 6 y media de la mañana, Misa rezada en el altar del Sagrado Corazon, con puntos de meditacion. Por la tarde, durante la exposicion de Cuarenta Horas, se rezará á las 5 y media el Santísimo Rosario, seguirá un ejercicio piadoso, y después canto del Trisagio, motetes y reserva.

Juésves, día 30, las mismas funciones que en el día anterior.

Viérnes, día 31, la Misa y meditacion por la mañana, como en los dos días anteriores, Por la tarde, después del Rosario, habrá sermon, á cargo del M. I. Sr. Canónigo Doctoral Dr. D. José Febrer, seguirá la Estacion mayor cantada, finalizándose estos cultos con un solemne *Te-Deum* y bendicion con el Santísimo Sacramento.

Nota: todos los cultos mencionados tienen el doble caracter de accion de gracias al Santísimo Corazon de Jesús por los beneficios de Él recibidos, y homenaje de reparacion y desagravios de las injurias que se le han hecho durante el trascurso del año.

Ciudadela, 27 de Diciembre de 1897.

A. M. D. G.

Trajinero de Mahon á Ciudadela

Y VICE-VERSA

Juan Salord hace saber al público en general que esta semana principiará hacer sus viajes como trajinero todos los miércoles y sábados, regresando los viérnes y lunes respectivamente.

Vive en la calle de Arguimbau num. 2.

Leche de cabra.

José Casasnovas y Cavaller, domiciliado en la calle de Alfonso III n.º 30, participa al público ciudadelano que todos los días de 7 á 8 de la mañana y desde el anocheecer toda la velada, tendrá leche de cabra, ordenada en el acto, á disposicion de cualquier persona, sirviéndose también á domicilio.

Igualmente se servirá á cualquier familia que desee amamantar una criatura.

BANCO DE CIUDADELA

Cumpliendo las órdenes de la Superioridad este Banco suplica á los tenedores de Obligaciones serie A., recibos calderilla series A. B. y C. y cheques de 10 y 5 pesetas aceptados por este Banco y declarados fuera de circulacion, que los presenten al cobro en estas oficinas.

Ciudadela 14 Diciembre de 1897.

El Director Gerente, Miguel Sintes.